

# 姓氏榜上居 234 位的邸姓

□ 晚报记者 马治卫 文/图

## 核

### 心阅读

邸(di)姓是一个多源流的古老姓氏,在中国姓氏排行榜上居234位。在商水县练集镇邸庄,就生活着200多位邸姓人。虽然邸姓的邸姓人人数不多,但出了不少人才。以邸钦忠、邸红旗为代表的邸姓人,靠诚信经营把生意做得有声有色。在练集镇政府工作的邸德宾有4个孩子,其中3个考上了研究生。



邸钦忠

## 1. 邸庄有 200 多位邸姓人

近日,在统计本报2014年度小记者报名情况时,记者发现川汇区榆树园小学有位小记者名叫邸凤丽,这个稀有的姓氏引起了记者的兴趣。随后,记者与邸凤丽的父亲邸海明取得了联系。

“我的老家在商水县练集镇邸庄,约有200多位邸姓人生活在那里。”邸海明介绍,他今年36

岁,“虽然我的年龄不大,但经历很丰富。”初中毕业后,他到外地做生意卖馒头,后来他又到周口荷花市场经营过8年的服装生意,目前在邸钦忠创办的企业里打工。邸海明说,如果要采访邸姓人,最好采访邸钦忠,因为他不但阅历丰富,而且有开拓意识。“他是我们邸姓人的杰出代表。”

## 2. 闯荡商海的邸钦忠

今年46岁的邸钦忠,为人实诚。“用心做事,诚信做人。”邸钦忠说,无论是经商还是做人,这些年他一直秉承这一原则。也正是这样的性格,他结交了很多朋友,成就了自己的事业。

说起自己的创业历程时,邸钦忠用“坎坷不平”4个字来形容。从小就有着经商意识的邸钦忠,虽出生在农村,但初中毕业后不久,16岁的他就多方筹集资金办了一家个体粮店,粮店被他经营得有声有色。

“上世纪80年代,正处于改革开放初期,个体户还不多,而经营个体粮店的更少。当时,大部分个体户还没有培育市场的意识,但我为了迅速打开市场,承诺粮油送货上门,无论阴天下雨还是烈日炎炎,费再大的周折我也要兑现承诺,因此我的生意很好。”邸钦忠说,虽然那段时间他比较辛苦,但通过努力他赚到了自己的“第一桶金”。

后来,随着市场经济的蓬勃发展,粮油市场受到很大

冲击。面对市场压力,邸钦忠想转行。于是,通过考察,他发现县城饭店开始使用一次性筷子。2002年,邸钦忠果断拿出靠经营粮油积攒的20万元,他又找亲戚朋友借了10万元。经过一段时间的筹备,他在商水县建起了筷子厂。但市场变幻莫测,2003年,随着非典疫情袭来,邸钦忠生产的筷子大量滞销,他也因此赔得血本无归。

邸钦忠办筷子厂失败了,可他“诚信做人”的性格,却赢得了业内人士的称赞。在朋友的介绍下,邸钦忠到黑龙江继续与筷子“打交道”,通过卖筷子,很快他“东山再起”。在经营筷子的过程中,邸钦忠发现随着建筑业的飞速发展和人们生活质量的提高,门业前景广阔。2011年5月,他又投资100多万元,建起了门业加工厂,目前他厂里销售的产品覆盖全市。“市场是海,质量是船,品牌是帆。”邸钦忠说,在以后的发展道路上,他会一如既往,诚信经营。

## 3. 人才辈出的邸姓人

邸姓人虽然人口不多,但自古以来人才辈出。邸柱是汉代上郡太守,邸珍是北魏时著名的大臣,邸珍的孙子邸怀道是隋唐时有名的官吏,邸顺和他的弟弟邸琮是元初著名将领……河北盐山邸楼村的邸玉森,是著名无产阶级革命烈士。1922年他在庆云高小毕业后,考入天津市南开中学就读。在校期间,他接受了马克思主义思想教育。1926年7月,经中共天津地方党组织培养,他加入中国共产党,成为盐山县第一个共产党员。著名抗日英烈邸芝科,1940年参加八路军,被分在晋察冀军区第九军分区第二十四团。同年底,他加入中国共产党。1943年9月21日,日寇一百多只货船满载军火,沿大清河运往保定,用以支援同八路军正规部队作战的日军。上级指示雁翎队:一定要截住敌人军火。邸芝科主动请缨,要求打第一条船。在这次战斗中,21岁的他壮烈牺牲。

在现代,邸姓名人也有不少。辽宁锦县邸立丰,是著名的画家。1990年他毕业于中央美术学院油画系研究生班,并在鲁迅美术学院任教。他曾多次荣获中国油画艺术大奖,作品在国内外均有广泛影响。河北的邸晓兰,是著名神经内科主任医师。1983年她毕业于北京医科大学,是中科院心理函大兼职副教授。另外,邸明曾任武警新疆生产建设兵团指挥部司令员。邸佑是中国职业足球运动员,2011年他随裴恩才加盟中乙新军重庆足球俱乐部并成为该队场上队长,当年帮助该队成功冲甲。

商水县练集镇邸庄虽然只有200多位邸姓人,但也出了不少人才。邸钦忠介绍,他的爷爷在商水县练集公社当过社长,大伯邸凤山任商水县第一届供销社主任。更让全村人感到自豪的是,在练集镇政府工作的邸德宾,他有4个孩子,3个是研究生,1个是本科生。近些年,靠做房地产起家的邸红旗,目前资产也积累了几百万元。

## 4. 邸姓在姓氏榜上排名第 234 位

采访邸钦忠时,记者在他递来的名片上看到,邸钦忠特意在姓氏旁边标注了“邸(di)”的读音。“姓邸的人不多,因此不少人不认识这个字,为了便于交流我才特意这样设计的名片。”邸钦忠笑着解释。正是由于邸姓人不多,他遇到邸姓人时,彼此都会感到十分亲切。邸钦忠说,弟弟邸庆忠在信阳做生意时,听说信阳市刑警支队支队长叫邸世忠,便特意去拜访,结果他们成为了好朋友。

关于邸姓的来源,据姓氏专家介绍,邸姓是一个多源

流的古老姓氏,在当今中国姓氏排行榜上居234位。邸姓得姓始祖是邸就邸。邸就邸是汉代大月氏国王侯。月氏,祖居甘肃敦煌和青海祁连之间,后迁新疆伊犁河流域,西汉时为匈奴所灭,遂迁于大夏(今阿富汗北部),分其国为休密、双靡、贵霜、都密等五部翎侯,贵霜翎侯治护澡城,所居区域大致在今阿富汗东北部和巴基斯坦北部一带,邸就邸后来入居内地,以王父名为氏,称邸姓,并尊邸就邸为其得姓始祖。



你的姓氏少见吗?你知道你的祖辈是从哪里来的?你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非?你的家族有什么稀奇的故事?如果你或你身边的亲朋有稀有姓氏,请告诉我们;如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏,请联系我们。

电话请拨打: 0394-8289999 15939433188

Email 请发至: zkby110@126.com